



6月20日,“乡村振兴 山东兵支书在行动”主题宣传活动现场,赵福国作为“兵支书”代表发言。

2020年,赵福国被评为“滨州最美退役军人”。

退役不褪色 “兵支书”投身乡村振兴

——记滨城区杨柳雪镇西辛庄村党支部书记赵福国

夏日瓜果飘香,位于滨城区杨柳雪镇西辛庄村果蔬专业合作社的大棚里,洋溢着丰收的喜悦。葡萄长势喜人,还没落果就被预定一空。今年6月3日,滨城区乡村振兴名特优农副产品展销会暨第四届“田园风光 果香辛庄”采摘节就在村里开幕,可谓一场可观、可品、可玩的名特优农副产品展销“盛宴”,更是杨柳雪镇徒骇河流域乡村振兴示范片区发展的动力。在采摘节期间,前来采摘旅游的游客人数达到6000多人,媒体的镜头也都聚集到这个红色棉区的小村庄。

这个“网红村”的领头雁就是赵福国,一位“80后”硬汉“兵支书”。

赵福国,1983年出生,2001年12月入伍,2011年11月退伍。自2017年担任西辛庄村党支部书记和村委会主任以来,在上级党委和政府的领导下,在村“两委”成员的帮助与支持下,他保持人民子弟兵的政治本色,发扬部队优良作风和实干精神,积极进取,推动村经济发展,让这个红色棉区上的小村庄又焕发出新的生机活力。



党建引领 实现乡村“产业振兴”

西辛庄村位于杨柳雪镇政府驻地西约8公里,西临徒骇河、东临小开河,耕地水浇便利。村子自1996年开始发展蔬菜大棚种植,但由于当时技术落后,效益并不明显。2011年11月退伍后的赵福国完全有更多机会到大城市发展,然而他却最终选择回到自己的家乡。“作为一名‘兵支书’,我将继续发扬子弟兵的实干精神,投身乡村振兴新战场,再立新功,造福一方。”2017年,村民选举赵福国担任村党支部书记,这位硬汉的心里有了更多对家乡的责任感。他也在心里暗下决心:一定要把村子带领好,不辜负乡亲们对自己的信任!

说干就干,这位年轻的“兵支书”重新思考了村子的现有资源和未来潜力优势。作为杨柳雪镇乡村振兴整体发展战略布局中的沿徒骇河流域绿色产业核心村,村子已有20多年果蔬大棚种植历史,基础深厚,但是急需提升。“我们这里是红色棉区,我就想到了党支部引领合作社,让党建+乡村振兴,带动小村庄焕发新的活力!”赵福国和村“两委”成员研究后,马上就成立党支部引领合作社,规范化打造无公害种植,因地制宜,发展特色农业,引领乡村“产业振兴”。

破解生产要素难题,持续拓宽增收致富路。在带领群众致富的路上,也并不是一帆风顺,赵福国遇到了这样那样的困难。“每当面临困难时,当兵的经历一次次激励了我。只要思想不滑坡,办法总比困难多!”针对



赵福国(左一)领取“好品山东乡村名品”群众评议活动基地牌匾。

资金不足的问题,赵福国积极对接银行,以最低利率争取到1173万元贷款,畅通了村里产业发展的资金血脉。

“党支部切实抓好党的基层组织建设,切实把镇党委政府的各项要求抓紧落实到基层。村‘两委’成员7人,班子非常稳定,成员团结一致,能够很好地履行工作职责、顺利开展各项工作。”赵福国充分利用班子的基层发动与组织功能,发挥班子成员的积极性和创造性,通过努力,使村集体增加收入15万元。

赵福国组织全村党员参观杨柳雪镇周恩来纪念馆,接受专题党性教育。通过学习纪念馆内陈列的系列资料,全体党员深刻感受到了周总理一心为民、执政为公的崇高精神。

改革创新 勇于“走出去,请进来”

“想要突破,必须要学习!”

赵福国在当兵时就是一个爱学习的人,他认为只有不断见识吸收好的经验作法,才能取长补短,所以必须“走出去,请进来”,这样才能让村民有新认识,村子有新活力。

针对技术落后难题,赵福国分批带领种植户80余人,赴潍坊寿光市先进大棚示范区学习,并先后23次邀请市、区农技专家现场授课。针对农产品附加值低问题,着力打造绿色有机蔬菜品牌,探索发展城市近郊采摘旅游,丰富乡村经济业态,拓展农民增收空间。目前,已连续4年成功举办以“田园风光 果香辛庄”为主题的采摘节。

通过“走出去,请进来”引进新品种、新理念、新技术,每个大棚收入近10万元,比往年增收2万余元。与此同时,3名致富能手被评为先进青年。

此外,赵福国根据村里的产业发展实际,大力发展“农业+”。首先着眼于优化农业发

展,大力提升种植业的产量与质量,打造绿色有机蔬菜品牌,突出农业产业发展的绿色化、优质化、特色化和品牌化。同时,在符合土地利用总体规划前提下,调整优化村庄用地布局,建立村蔬菜批发交易市场,规范和完善了蔬菜交易。现在,辛庄村的黄瓜在满足滨州市场的同时,已打入北京、天津、武汉、江苏、济南等地的市场。

大力提升种植业的质量,打造绿色有机蔬菜品牌,与滨州银座签订了“开通绿色无公害农产品销售专柜”协议。此外,积极争取上级项目。2018年市区农业局30万元的土地改良项目落户辛庄村,全村菜农因该项目落地而受益。盘活农村闲置农房和宅基地,通过上级扶持新建幸福院一处,安置贫困老人6人入住,为老人提供良好的生活环境。

冲锋在前 危难时刻彰显退役军人本色

“曾经当过兵,永远是军人!”今年疫情防控期间,赵福国更是冲锋在前,勇挑重担。他除了设立体温测量处,进行日常的进出体温检测登记外,还给农户采购米面油等生活必需品和药品。

在带领群众做好疫情防控的同时,积极拓展蔬菜销售渠道,确保了村民大棚蔬菜的正常销售,做到防控生产两不误,用实际行动践行了一名共产党员的初心和使命。

为了表达对坚守一线人员的敬意,赵福国还带领村蔬菜专业合作社,向重点防控值班单位捐赠了共计5000斤新鲜黄瓜,

为这场疫情防控阻击战奉献了村民的爱心与力量。

一手抓防控,一手保障蔬菜市场供应,用自己的一言一行,诠释了一名共产党员的责任与担当,赵福国个人也因此被国家农业农村部评为“抗击新冠肺炎疫情突出贡献农民”。

红色初心永不忘,乡村振兴在路上。如今,赵福国带领村民已建成高标准冬暖式大棚、低温拱棚近400个,种植黄瓜、西红柿、葡萄、甜瓜等,其中黄瓜年产量达1400万斤,占全区总产量的90%。2020年,入选全国“一村一品”示范村。2021年,整合中央扶持资金250万元,建立了西辛庄果蔬产业园,引进种植中科院京艳、葡之秀等7个葡萄品种。

今年,赵福国抓住镇上用好用红色资源,实施全域“一红一绿”乡村振兴整体发展战略的机会,乘势实施西辛庄村整治提升工程,积极申请中央扶持资金70万元,村支部发动村民募捐5万余元,申请四好农村路补贴20余万元,硬化绿化“两横一纵”、环村路2.79公里,改造提升西辛庄村党群服务中心800平方米,建设“一厅一站五室”功能布局,打造了杨柳雪镇传统手工布老虎制作基地……

在“兵支书”赵福国的带领下,西辛庄村正逐步成为乡村振兴新农村建设的新坐标!赵福国用实际行动践行“兵支书”的初心和使命,诠释一名退役军人的责任与担当,奋力谱写乡村振兴新篇章!

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 通讯员 李东辉 王磊